

婦女與家庭

婦女與民主政治

陳碧雲

婦女對於政治，一般地說來，是不大感興趣的。但她們爲什麼不發生興趣呢？客觀地分析起來，是由於數千年來婦女處於奴隸和被壓迫地位所造成的結果。因爲婦女長期蟄居於狹小的家庭之中，便養成了她們奴隸式的生活和習慣，自然沒有參與政治的要求和意向，甚至害怕政治，厭談政治，更不知道在政治的鬭爭中，去爭取自身的自由和解放。

但自產業革命之後，因機器工業迅速的發展，遲鈍的家庭手工業日趨於破產和崩潰，而婦女們因男子贍養家族的能力日漸薄弱，日用品的生產，已大部分由家庭轉入於工廠，家庭中的工作，也就不像以前那樣繁忙，於是婦女們便不能不走出家庭去尋找職業了。正因爲婦女衝出了狹隘的家庭，脫離了寄生蟲式生活的地位，同男子一樣參加了社會的勞動，所以她們才從自食其力的實際生活中，逐漸發現了自我，發現了自己獨立的人格。由於這種自我人格的覺醒，便自然地引起了自己支配自己的意欲，而要求參與政治，想在政治的鬭爭中，去爭取與

男子平等的一切權利了。從此看來，婦女的解放運動與資本主義的發生和資產階級的民主解放運動是密切地聯繫着的。因爲自資本主義的經濟發生以後，無論在商業上，科學上，政治和道德上，都需要個性的發展，需要自由，需要從中世紀的專制主義的一切束縛之下解放出來。總一句話說，就是需要民主。從這種資本主義經濟基礎上所產生的這種民主主義的思潮，首先在荷蘭和英國發生了重大的作用。尤其是十八世紀法蘭西啓蒙思想家的天賦人權論的民主主義的思想，含有劃時代的進步意義。它不但在政治上釀成了法蘭西的大革命，而且也是促發婦女的自覺和推動其參與政治的一個有力因素。

我們翻開歷史來看看，民主政治愈推進一步婦女的解放運動也就愈向前進一步。譬如在一七八九年的民主主義的法蘭西大革命中，法國的婦女便起了很大的作用。起初是直接與男子一同參加了革命的暴動，隨即又向國民會議提出了『確立男女平等和任命婦女以能力相當的職位』等要求。至一七九三年國民會議發表人權宣言單獨

112422 主張男子的人權時，哥奇女士等除發佈十七條「婦女權利宣言」外，更積極領導了當時前進的婦女羣衆作激烈的鬪爭。雖然這一鬪爭沒有獲得應得的效果，但對於後來增加婦女解放運動的影響是十分巨大的。首先是直接地影響到了英國。著名婦女解放運動的先驅者伏爾斯脫克拉夫脫便是由這種影響激動起來的。自然，英國自十八世紀的中葉起，因產業革命的結果，婦女的地位已經起了很大的變化，所以婦女的權利一經伏氏提倡之後，尤其是經過十九世紀四十年代憲章主義的廣大運動，政治逐漸民主化之後，因之，英國婦女無論在教育、法律、生產各方面的地位，都日漸提高起來了。如大學對於女生的開放，女醫生和女律師的許可，遺產繼承權的確定等。至一九一八年英政府更承認了婦女選舉權和被選舉權，次年國會又通過了除去「女子無資格」的法律，允許婦女擔任行政官和司法官的職務及其他自由職業等，在美國亦同英國一樣，婦女的解放運動也隨着民主運動的抬頭而日漸發展。當一七七四年的獨立戰爭時，美國的婦女已經有男女平等的自覺了。她們的先驅者因在戰爭期間和男子們共同奮鬥，共盡市民的義務，所以終於在當時的十三州當中，有九州已承認了婦女具有與男子選民的資格，直接行使投票權。當一七八八年非拉特佛國民大會開會的時候，婦女便要求把婦女參政權制定於聯邦憲法之中。雖然這一要求為當時的國民大會所拒絕，但從此之後，因婦女們繼續不斷再接再厲奮鬥的結果，終於在惠民州首先獲得了勝利。到一九二〇年，其餘的

三十七州也都陸續規定承認婦女有參政權。所以在一九二〇年開合衆國憲法修改大會時，婦女參政權便被大會一致所通過了。美國的女權運動到此時總算獲得了相當的成功。至於德國的婦女運動和英美先進資本主義國家比較起來，是較為落後的。因整個的德國長期在軍國主義和德皇的專制統治之下，一般的民主運動沒有獲得相當的發展，所以婦女們只有埋沒於家庭之中，自然不能在社會上和政治上取得相當的權利。這種情形一直到第一次世界大戰末，即一九一八年冬的革命爆發，德皇和軍國主義一同崩潰，民主的新共和國建立後，婦女才開始活躍起來。同時又因婦女在戰爭期中在社會各方面佔據了許多重要的位置，於是在一九一九年的「威馬憲法」上，便規定了「不論男女凡滿二十一歲者皆有選舉權和被選舉權」的條文。從此德國婦女在政治、法律和社會職業上所獲得的權利，比英美的婦女更普遍。可以說，在希特勒未上台以前，德國的民主政治，在資本主義國家中是比較最進步的。因而德國的婦女所享受的男女平等的權利，也比其他資本主義國家的婦女所享受的多得多。

但是資本主義的民主是有一定的限度的。當資本主義發展到了最高階段的帝國主義時，那它所需要的已經不是民主主義，而是專制主義了。因為資本主義在開始反對封建的專制主義的時候，不僅需要資產階級內部的民主化，而且需要廣大的下層民衆來參加，所以它不能不給一般民衆以相當的民主權利。但當它發展到了最高的階段，一

切財富均集中於少數資本家，即資本的壟斷者手裏的時候，那它就必须縮小民主主義的範圍了。這時國家的一切措置和設施，只是爲了少數財富壟斷家的利益。因之一切權利也爲少數的上層份子所操縱把持。於是資本主義國家所謂的民主，不過是一副假面具而已。在這種情形之下，資本主義所謂的民主，如普通選舉權等多半爲金錢所腐化（如賄選等）所謂民主的議會僅是掩飾少數資本剝削的一個假面具，中下層的人民和勞苦大眾，始終是很少能得到民主的實惠的。婦女大眾的權利，如職業自由，教育平等和參政權等，實際上也不過只是少數上層婦女才能享受到，爲資本主義的民主作一種點綴罷了。尤其當資本主義臨到了垂死時期，即到了法西斯掌握政權時，那它更露骨地撕破了一切民主的假面幕，而採取徹頭徹尾比中世紀更野蠻的專制主義了。在這種社會體制之下的民衆，一切既得的民主權利當然是被剝奪無餘。而婦女大眾便首先受到這種專制的實惠。事實不是很明顯嗎？試看德國自希特勒攫取政權，撕破民主主義的「馬憲威法」以後，勞動大眾和婦女們的一切民主權利都被剝奪了。甚至把婦女們從社會的各種職業機關趕出來，重新驅到家庭作家庭的奴隸，作男子的附屬品，尤其是作生產孩子的簡單機器。這種情形，在莫索里尼的意大利也是如此。

112423
由此看來，資本主義的民主，實際上不過是擁護私有財產，鞏固特殊階層統治的工具。最後到了法西斯專政時，連這種工具也要撤換。而

改用極端的專制主義了。因此，大多數被壓迫的民衆便要求進一步的真正民主。俄國的十月革命便是應這種要求而發生的。所以自十月革命後蘇俄的第一次憲法所規定的比任何資本主義國家的憲法要民主得多。這我們只要看該憲法對於婦女各方面所規定的權利就足夠明白了。蘇俄第一次憲法上首先便宣佈，凡年在十八歲的男女一律有選舉權和被選舉權，廢除對於婦女權利的一切限制和束縛。自此以後，婦女便參加蘇維埃政權的各部門。如各種行政機關，司法機關以及教育，衛生，食糧分配，社會保險，互助委員會等機關中都有婦女擔任工作。此外又參與工會，合作社，集體農場等事務。婦女們這種普遍參與社會事業的結果，便獲得了關於普通行政事務上的實際知識，同時也提高了她們一般政治和文化的水平。所以在蘇維埃的執行委員會和聯邦的中央執行委員會中，婦女們都起了重大的作用。總而言之，自十月革命以後，蘇俄的婦女無論在政治上，教育上以及一切社會的關係上都完全獲得了與男子同等的權利。由此我們知道，只有在真正民主化的社會裏，婦女才能得到徹底的解放。

至於中國的婦女，因在數千年來封建舊禮教舊道德的束縛和麻醉之下，本已成爲馴若羔羊的奴隸。但自西歐資本主義的炮艦衝入之後，中國封建社會的體制，便急速地崩潰下來了。在封建的廢墟上，也就產生了民主主義的革命運動。長期伏處深閨的婦女，也就隨着民主運動的潮流而開始覺醒起來。當辛亥革命爆發時，南方各省如江浙、兩湖、

112424

廣東等省，便有不少的婦女出來組織婦女同盟，乃至北伐敢死隊、暗殺團等。所以在滿清的專制政府被推倒，民主共和國成立後，婦女便開始向當時的議會要求參政權。雖然這一要求沒有實現，但在中國的民主運動和婦女解放運動史上總算進了一步。「五四」運動，特別是一九二四——二七年的革命運動，是繼續辛亥革命而更進一步的民主革命運動。在這種民主革命的浪潮中，中國的婦女運動更加普遍地和深刻地開展起來。因為在以前的婦女運動中，只限於參政的要求，到了這時已提出了反對一切宗法社會的舊禮教、舊法規，而要求結婚與離婚的自由權、遺產繼承權、職業自由和教育平等權，以及一般婦女生活的改善，尤其是勞動婦女生活的改善等。在另一方面，以前參加民主運動和婦女運動的只限於上層的知識婦女，而此時不但大多數的知識婦女（如女學生）都覺醒起來參加鬪爭，特別是女工們竟變成了民主運動和婦女運動的先鋒隊，甚至素稱落後的農婦，也積極起來向一切舊勢力進行反攻。所以在一九二四——二七年的大革命中，婦女們特別表現了她們英勇的奮鬥精神和偉大力量。這證明婦女在民主革命運動中是一枝極可靠的有力軍隊。雖然這一次革命像辛亥革命一樣歸於流產，婦女和一般民衆沒有獲得真正的解放。但歷史究竟不是毫無痕跡地過去的。一九二七年以後所訂的新法律上對於婦女權利的規定，如結婚與離婚的相當自由財產繼承權、職業自由，以及允許婦女擔任行政官、司法官等，不能不說是這次革命中婦女和一般民衆努力

參加鬪爭的後果。不管這些法律上對於婦女權利的規定如何不徹底，如何不兌現，但在婦女解放運動上踏進了一大步，是毫無疑義的。

但後來，因為內政關係，非但民主政治沒有發展，而且引起日本帝國主義的不斷進攻，以致我們現在不能不起而全面抗戰。

要徹底抗戰，把日帝國主義驅逐出中國，達到最後的勝利，只有動員全國的民衆，使全體人民組織起來，武裝起來，才有可能。但要動員全國的民衆，組織和武裝全體人民，如果不開放民衆運動，實行民主主義的政制，首先使人民獲得集會、結社、言論、出版的自由，又是沒有希望的。所以民主政治在現時抗日戰爭中更含有特殊的迫切意義。我們必須承認，自「九一八」以來，日帝國主義不斷地進攻我國，而我國始終採取不抵抗主義，始終與日帝國主義謀妥協，這裏的根本原因就是由於我們的政治缺乏民主，不能集中全國人民的意見與力量來抵抗我們的共同敵人。現在我們如果要進行徹底的長期的抗戰，政治上的民主化是絕對必需的。因為只有政治上徹底民主化，使民衆有集會、結社和言論、出版的自由，使人民直接參加政權，民衆的真正意見纔能表現出來，民衆的活動力量與創造才能纔能發揮出來。只有這樣，民衆纔能自動地積極地起來參加抗戰，把抗戰看成自己的唯一任務，看成自己的神聖工作。

自然，在現時十分艱難困苦的抗戰中，如果佔全人口半數的婦女不積極起來參加，也是很難抗戰到底的。所以我們所謂的民主政制，必

須使婦女同男子完全一樣的取得政治上的一切自由，直接參與政權。就是在抗戰中，婦女也必須組織起來，儘可能地武裝起來，參加前線和後方的一切工作。如果召集緊急的國民大會（這在現時是十分必要的）時，婦女也必須同男子一樣有選舉權和被選舉權。只有如此，婦女才能從多重的壓迫和束縛之下解放出來，提高她們的政治興趣，發揮她們偉大的力量，開展她們奮鬥和犧牲的精神。我們相信：只要全體民

衆不分男女，一律在民主政制下動員起來，那末，趕出日帝國主義，恢復已失的土地，收回已失的主權，重新復興民族，建立獨立自由的國家，是十分可能的。

最後，我希望我國全體的婦女大眾迅速起來，同男子站在一起，推動我們的政治走向澈底的民主化，使我們的抗日戰爭能在民主政制的指導下獲得最後的勝利！

日本婦女地位之演變

王慧中

一 上古時代的婦女

日本婦女的地位，比之於歐美各國，相差實遠，但是不能說，日本婦女是有史以來，就是隸屬奴化！

最初日本的婦女，也曾有過相當地位，一般日本的學者也認大和民族有「氏的制度」就是所謂母系制時代，在天照大神時，是女性統國，管理着一切耕作，養蠶，紡織等事，實行母系制為族長。神武時代的所謂何彥何姬，男女是各有會長的，筑紫的女王，家卑彌子，也可以算是母系制的存在，所以日本婦女不能統說有史以來是沒有地位的。

在日本傳說與古事記上，也可以屢屢發現神話時代的女神們有着積極的事實，在太古時代的女性，可以和男子並肩參加討論政治，經

濟就是在神武御東征軍中，曾經也有女子的參加，景行天皇的筑紫征伐，同樣有女軍隨行，神功皇后，的勇武，震動了日本全國，現在還有傳說，所以上古時代的日本女性，騎兵和使弄武器，並不是珍奇的事。

推古天皇，是日本第一個女皇，攝政定制，在位三十六年，（西歷五九二年——六二八年）當時夫婦制度，還沒有發達，一夫多妻，固無禁止，近親結婚，也是通行的，在大和時代，兄妹與夫婦的稱呼是共同通用的，這就是近親結婚的左證，日本第一女皇推古天皇，就是嫁給她自己哥哥敏達天皇的，所以這時同族結婚，非常盛行，當時非但不加改良，並且還提倡同族的結婚哩！

二 中古與近古時代的婦女

112425